及时解封耐心解纷

开平法院智慧调解

近日,开平市人民法院综合审判庭 法官高万丽拨通了某养殖公司的电话, 轻声询问:"鸡苗款收到了吗?"电话那头 传来清脆的回应:"收到了!"这起牵涉 37500只活禽、关乎两家企业命运的鸡 苗买卖合同纠纷,终于尘埃落定。

时间回到2024年秋,某养殖公司与 甲牧业公司签订《鸡苗购销协议》,约定 自2024年10月至2025年9月期间按月 供应鸡苗。2025年初,应甲牧业公司要 求,双方改以乙牧业公司名义重新签约, 并明确约定:原合同责任由甲、乙两公司 共同承担。然而签约后不久,被告方某 养殖公司开始陆续拖欠款项,累计拖欠 鸡苗款50余万元、违约金1万余元。原 告在多次催讨无果后,向法院提起诉讼, 并申请查封了两公司名下3个养鸡场中 的37500只鸡。在开平法院调解下,这 起纠纷几经波折后顺利调解。

调解几经波折

该纠纷由高万丽法官接收后,她敏 锐地意识到活禽查封的特殊性:"活鸡多 拖一天,就多一天成本,一旦病亡或超 龄,双方损失都将扩大。"她当即组织双 方进行调解。

电话调解过程中,双方就分期付款、 解封批次等细节展开拉锯式协商。经过 一个下午的艰难沟通,虽在大部分问题 上达成初步共识,却在违约金问题上再 陷僵局。被告认为既已同意分期付款, 就不应再承担违约金;原告则坚持按合 同维护自身权益。一天之内,两次调解 尝试均告失败。

就在调解陷入停滞之际,被告紧急 联系高万丽:"法官,被查封的鸡中有 7500 只已达上市日龄,再不售卖就要超 龄亏损了!"高万丽果断决定暂搁争议, 优先解决卖鸡难题。

"我们同意卖鸡,但10万元远不够抵 扣欠款,最多只能解封这7500只。"原告 态度坚决。面对双方截然不同的诉求,高 万丽创新提出折中方案:由被告提供案外 人账户进行冻结,在法院工作人员监督下 进行售卖,款项直接转入冻结账户。方案 获双方认可后,7500只鸡顺利售出。

两家企业重回正轨

这时,新的变故出现:因养鸡场被查 封,养殖户纷纷起诉要求退还押金。被 告坚持要求养殖户撤诉后才签署调解笔 录,使调解再陷僵局。高万丽启动"跨案 联动"调解机制,与审理养户案件的法官 协同作战,分头联系养殖户进行释法说 理,最终促成3名养殖户撤回起诉。

司法智慧促双赢

一波三折的困难解决后,调解进程 再度重启。原告同意在被告支付20万 元后解封剩余3万只鸡,但被告又提出 必须完成与养鸡户的结算才签笔录。面 对这一法院和原告均无法担保的要求, 高万丽给予被告10天宽限期自行处理 结算事官。

然而,在此期间,原告因担心权益受 损,就饲料款及律师费另案提起诉讼。 高万丽及时与原告沟通,推心置腹地分 析利弊:"另案诉讼意味着新一轮的庭 审、举证和等待,时间成本和诉讼成本都 会增加,实为双输。"这番话打动了原告 代理人,他表示若被告愿承担部分饲料

高万丽趁热打铁,组织双方逐笔核 对饲料款明细。经过细致烦琐的核对工 作,最终促成双方达成一揽子调解协 议。签字按印时,曾经针锋相对的双方 当事人终于露出释然的笑容。后续执行 顺利推进:剩余3万只鸡顺利解封售出, 被告经营逐步回归正轨;原告也收到了 鸡苗款和饲料款共计60余万元,合法权 益得到充分保障。

回顾本案,高万丽深有感触:"处理 此类案件,我始终秉持两个原则:一是 优先考虑企业存续,避免因诉讼造成更 大损失;二是追求实质性的'案结事 了',尽管饲料款与鸡苗款不属于同一 法律关系,但只有彻底化解关联矛盾, 才能从根本上减轻当事人诉累。"在她 看来,调解不是"和稀泥",而是要通过 找准双方痛点,用耐心和智慧搭建沟通 的桥梁,最终实现法律效果与社会效果

(江门日报记者 凌雪敏 通讯员 刘 嘉琪 杨淑雯)

向五邑大学建校40周年献礼

影片《你是我的牵挂》开拍

江门日报讯(记者/朱磊磊 通 讯员/江逸轩)近日,以五邑大学建 校40周年发展历程为背景创作的电 影《你是我的牵挂》在江门开拍,该片 是五邑大学建校40周年的献礼之 作,旨在通过光影艺术生动展现华侨 华人响应国家"教育兴国"的号召,捐 资办学回报家乡,深情回望该校40 年砥砺奋进的办学历程,广泛传扬优 秀的侨乡文化与教育成果。

据了解,影片以五邑大学的建校 史为原型,以"牵挂"为主题,通过华 侨捐资、教育传承与个人情感的交织, 展现跨越40年的侨乡教育发展历程。 该片主要拍摄地点包括五邑大学内侨 胞捐赠的教学楼、侨乡老街等具有文 旅特色的场所,采用剧情片与纪录片 元素相结合的叙事风格,基于珍贵历 史影像,增强了故事的真实感和可信 度,让观众仿佛置身于历史现场,提 升了电影的艺术价值和观赏性。

同时,五邑大学众多师生和校友 以各种形式参与影片创作,使得这部 电影真正成为一部由"邑大人"共同讲 述的"邑大故事"。影片主演曾文光是 五邑大学毕业生,他说:"通过这部电 影,想让观众们了解当初五邑大学建

校之初的艰辛和不易,以及海内外华 侨对家乡建设所作出的巨大贡献。"

"我们五邑大学的老师和学生都 参与到这个影片里。"《你是我的牵 挂》编剧、总导演宋思轩表示,影片展 现了从1985年到如今江门的改革开 放史和五邑大学的建校史,希望能让 大家看到改革开放之后国家教育事 业的发展之路。

从 1985 年建校之初的艰苦创 业,到如今成为广东省高水平理工科 大学,五邑大学校始终秉承"根植侨 乡、服务社会、内外合力、特色发展" 的办学理念,培养了无数扎根大湾区 的建设者,成功架起一座连接海内外 华侨华人的文化桥梁。

"在五邑大学建校40周年之际 策划并启动这部电影的拍摄,既是对 学校四十年峥嵘岁月的深情回望,更 是对开创未来的整装再出发。"五邑 大学校党委书记栾天罡期待影片成 为连接历史与未来的情感纽带,激励 全体师生从奋斗历程中汲取力量,共 同谱写学校发展新的辉煌篇章。

据悉,影片摄制完成后将在五邑 大学举行首映活动,未来通过院线和 网络平台发行。

江门市作协副主席宋玥:

用画笔与文字传递侨乡故事



她是一位作家,也是一 名美术教师;她以文字构筑 情节,也用画笔勾勒世界。 作为江门市作协副主席,宋 玥的作品散见于《作品》、 《江门文艺》、香港《明报月 刊》等报刊;而作为江门市 第一职业技术学校的美术 教师,她主编的教材屡获国 家级与省级奖项,教学成果 也得到教育部认可。

"对我而言,美术与文 学从不割裂,它们如同调色 盘上的色彩,彼此融合、相 互成全。"宋玥戴一副眼镜, 短发利落,谈吐清晰。她以 画笔描摹世界的轮廓,又用 文字为画面注入温度,在两 种媒介之间自如穿行,持续 探索着侨乡故事的更多表 达可能。

文/图 江门日报记者 黎禹君

"偶然"与"忽然"

宋玥的文学启蒙始于家庭。其父是 广东省作家协会会员,家中书香弥漫,阅 读与写作很早就成为她生活的一部分。 但真正点燃她创作之火的,是在深圳打 工的那段岁月。她把自己的写作起点, 幽默地概括为"两个然"——"偶然"与 "忽然"

"偶然"发生在2010年前后。那时 她在深圳打工,穿梭于拥挤的"握手楼" 与颠簸的311路公交车之间。城市的层 次感与城中村的生活百态,不断冲击着 她的感官。"许多人物和情节,就在挤车、 小憩间隙悄然浮现。"她利用碎片时间, 将生活中如剪影般的人物与故事记录下 来。这些充满烟火气的文字,后来被江 门市文联的老师发现,她也由此正式踏

"忽然",则指向她与网络文学的不 期而遇。上世纪90年代末,一本同学遗 落的打印版《第一次亲密接触》忽然闯入 她的视野,让她第一次意识到,文学还可 以这样写。从"榕树下"到博客时代,网 络为她打开了全新的表达与交流空间。 加入江门市作协后,她与年轻网络作家 的交流更加深入,也更坚信:"搭载了网 络平台的文学,是这一代青年成长的重 要十壤。

这两个"然",看似不经意,实则呼应 着她对生活始终如一的敏锐与真诚。

"真实与真诚"

宋玥将自己定位为"又老又小的作 家"——既扎根于传统文学土壤,也乐于 拥抱新大众文艺的浪潮。在网络世界 中,读者的即时反馈让她感受到"写作心 跳的节奏",也激励她不断前行。

细看她的作品,往往从小处落笔,贴

近生活。《宋玥短小说三题》发在《白沙》 杂志,灵感来源于她在深圳打工期间捕 捉的三个真实人物,"每一个小人物, 都是从生活中剪下来的影子"。《糖 不甩》则发表于《明报月刊》,从广 东传统小吃"糖不甩"出发,借"换 牙"这一成长印记,探讨孩童与 家庭的情感联结。

这些作品篇幅短小、笔法 白描,既契合当下"快阅读"的节 奏,也给读者留下充分的想象空 间。

宋玥认为,好的侨乡故事,不 是冰冷的文化符号,而应是一个"活 生生的人",有温度、有悲喜。她希望 本地读者视其为老友,外地读者能结识 这位"新友",从而建立起质朴而温暖的 情感连接。

谈及"流量逻辑"与"文化厚重感"如 何平衡的问题,宋玥的答案是:真诚。她 看好新大众文艺"真正让广大人民群众 成为文艺核心"的本质,认为侨乡题材完 全可借助精品短剧、短视频等形式,融合 悬疑、科幻等热门类型,或聚焦当代侨乡 与海外文化的碰撞,拓展表达的边界。 "唯有真实与真诚,才能让故事跨越媒 介,打动人心"。

"长出与凝出"

尽管身兼多职,宋玥始终以"素人" 自居,同时"洗掉写作的匠气",以纯粹之 心向生活学习,以素人心态向真实汲取

对宋玥而言,文学不是美术之外的 "业余爱好",而是与之并行的"第二份事 业"。近年来,她在教学中积极推动"美 术+文学"的融合,用寓教于乐的方式,既 提升学生的绘画技巧,也滋养他们的文字 感受力。她认为,视觉与叙事本就相通,



二者结合能更立体地讲好侨乡故事。

今年,江门推动侨乡新大众文艺建 设,向全社会"无界创客"广发英雄帖,提 供优越的创作环境与扶持政策。宋玥对 此深感振奋,认为这将有助于"破壁、破 冰、破界",为青年创作者带来更多希望 与方向。

展望未来,她把自己的创作计划凝 练为五个字:"长出与凝出"——希望作 品能"长出江门侨乡之骨,凝出侨乡之 魂"。她鼓励年轻作者扎根生活,因为那 里才是创作最丰沛的源头。

从握手楼的打工者,到讲台上的美 术教师,再到笔耕不辍的作家,宋玥在不 同身份之间自如穿行,始终未变的是对 生活的热爱与表达的真诚。"只要心怀热 忱,无论是在画布上挥洒,还是在文字中 行走,都能让侨乡的故事,在新时代持续 发光发热"。

江门五邑炎黄文化研究会成立30周年 助力文化强市和乡村振兴

江门日报讯(记者/朱磊磊)10 月21日,江门五邑炎黄文化研究会 (以下简称"研究会")成立30周年志 庆暨奇榜村同心协力推进"百千万工 程"大会在新会区会城街道奇榜村举 行,大会以"炎黄文化耀侨乡,奇榜振 兴创辉煌"为主题,回顾了研究会发 展历程,总结并部署进一步推进奇榜 村"百千万工程",为江门建设文化强 市和推动乡村振兴贡献力量。

据介绍,研究会自1995年成立以 来,紧紧围绕传承中华优秀传统文化 和侨乡文化的主线,取得了一系列丰 硕成果,先后5次荣获全国大中城市 社科组织先进单位称号,3次在全国 炎黄文化研究会工作会议上介绍经 验,8次荣获江门市社科组织先进集 体和先进组织奖。会刊《炎黄天地》杂 志荣获广东省优秀侨刊,被列为中国 文字博物馆、中国华侨历史博物馆、 广东省立中山图书馆的馆藏刊物。

奇榜村作为广东省首批典型村, 在实施"百千万工程"过程中,以弘扬 中华优秀传统文化、侨乡文化和奇榜 乡土文化为推动力,通过文化力量激 活奇榜人、财、物资源禀赋,凝聚人心 力量,助推社会经济发展。近年来奇 榜村与研究会开展了多项文化合作, 争取到江门五邑炎黄文化研究会活 动基地落户奇榜,赋能"百千万工

大会现场还举行了江门五邑炎 黄文化研究会成立30周年志庆文化 成果丛书首发式和赠书仪式。2024 年至2025年间,该会组织编辑出版 《九秩南山翰墨香》《侨乡粤剧三部 曲》《江门五邑侨刊乡讯史》《江门五 邑清代民国民间藏品图文录》《江门 五邑炎黄文化研究会成立三十周年 纪念特刊》《奇榜村史》等新书,系统 梳理与展示了侨乡历史文化的研究

女子晕倒在门口

江门日报讯(记者/朱磊磊 通 讯员/江消宣)近日,江门新会区会 城消防救援站门口发生了暖心一幕: 一名女子突然晕倒在消防救援站门 口,值班消防员迅速反应,展开了一

当天,正在站岗的消防员陈永健 发现一名女子踉跄几步后晕倒在消 防站门口,立即呼叫同事前来协助。 众人合力将女子搀扶至值班室休 息。不久后,女子逐渐恢复意识,但 四肢仍不住发抖,显得十分虚弱。女 子断断续续说出晕倒原委:原来她在 爬山回家途中突发低血糖,担心晕倒 在车来车往的马路中有危险,于是强 撑最后一丝力气走向消防站。

"当看到消防员制服的那一刻, 我就知道自己得救了,紧绷的神经一 放松,意识就控制不住了。"女子回忆

消防员紧急救助

场温情救助。

了解情况后,消防员迅速取来巧

克力和葡萄糖帮助女子补充能量。 待女子状况稍有好转,细心的消防员 还专门煮了一碗鸡蛋面让她进食。 在此期间,消防员还主动帮忙联系女 子的亲友,直到亲友赶来接应才放下

10月15日,为表达由衷谢意,该 女子重返消防站,将一面写有"为人 民义无反顾,蹈火海何惧生死"的锦 旗送到消防员手中,并动情地说:"真 的很感谢消防员的救助,特别是那碗 热腾腾的鸡蛋面,让我感受到实实在 在的温暖。"

对此,陈永健表示:"群众遇到困 难时首先想到我们,这是对消防队伍 最大的信任。守护百姓平安,本就是 我们的职责所在。'

关于征集废品回收单位的公告

现面向社会公开征集废品回收单位,欢迎符合条件的回 收商报名。

一、回收物品:废报纸、废白破纸、废纸皮、废纸芯、废 PS 版。 二、回收时间:2025年11月1日起至2027年10月31日

止,期限为2年。 三、报名方式:报名应在10月27日之前将营业执照(复 印件)、回收物品报价表,全部加盖公章并以文件袋封装,提 交至江门市华园中路25号江门日报社办公大楼4楼办公

> 江门日报社有限公司 2025年10月22日



- ■江门市锐源进出口贸易有限公司遗失法定名称章 一枚,现声明作废。
- ■江门市锐源进出口贸易有限公司遗失财务专用章 ■李潮基申请江门市蓬江区紫沙路 111 号 M24 车 一枚,现声明作废。
- 一枚,现声明作废。 一枚,现声明作废。
- 证》正副本,编号:440705160110,现声明作废。 ■江门新美森国际贸易有限公司(编号:

■江门市鹊桥会娱乐有限公司遗失《娱乐经营许可

- 91440705MAE2FX073G)遗失合同专用章一枚, 现声明作废。
- ■江门市广明贸易有限责任公司遗失公章一枚,现 声明作废。

声明

房房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向 ■江门市锐源进出口贸易有限公司遗失发票专用章 市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如 有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向 ■江门市锐源进出口贸易有限公司遗失合同专用章 江门市住房和城乡建设局反馈(地址:江海一路83 号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租 招租电话:13902886183

江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10桶送2桶

20元/桶 电话:3517777 3555666 6780701 6780702

买10送1 20元/桶 买10送1

文明健康 有你有我

室。咨询电话:0750-3507613。

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO **ENJOY FINE FOODS**

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF **SERVING CHOPSTICKS**



中共江门市委宣传部 江门市文明办